

## “五个必由之路”回答时代之问

# 国际社会解密新时代中国成功密码



中国的发展给世界多国带来更多发展机遇。图为2021年陕西开行的第1000列中欧班列。

新华社记者 李一博 摄

□ 本报记者 吴琼

2022年全国两会期间，在参加内蒙古代表团审议时，习近平总书记回顾新时代党和人民奋进历程，提出了“五个必由之路”的重大论断。国际社会对此高度关注并一致认为，“五个必由之路”深刻揭示了新时代中国的“成功密码”，不仅回答了“中国为什么能够成功”“中国怎样才能继续成功”的时代之问，而且也将惠及全球，为世界各国发展带来重要启示。

### 中共领导是中国发展的关键

国际社会普遍认为，在中国高效稳定的治理体系中，中国共产党发挥了关键作用。

国际社会指出，无论是创造经济发展奇迹，成为世界第二大经济体，还是持续向贫困宣战，解决千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题；无论是提出小康社会目标，不断改善人民生活，还是全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，中国特色社会主义取得的一切进步和成就，根本在于

始终坚持中国共产党的全面领导。

伊朗伊斯兰联合党总书记巴达姆齐安近日在接受记者采访时说：“中国的成功来自中国共产党的领导。我相信中国将继续走独立自主的发展道路，其他国家也将从中国的发展和成就中受益。”

德国柏林普鲁士协会名誉主席普拉克认为，中国共产党带领中国人民取得了世所公认的成就，同时中国还帮助非洲等地区国家减贫，这非常了不起。他认为，这些事实都说明中国走向繁荣富强就必须在中国共产党全面领导下，走中国特色社会主义道路。

尼日利亚总统发言人、媒体和宣传特别顾问阿德希纳认为，今天中国的发展成就与中国共产党的杰出领导是分不开的。他还指出，中国发展成果惠及全体中国人民。中国共产党始终以人民为中心，因此深受中国人民拥护和支持，西方国家应该尊重中国的政治制度和人民选择。

“中国共产党坚持党要管党、全面从严治党，坚持以正风肃纪反腐凝聚党心军心民心，加强长期执政能力建设，确保人民赋予的权力始终用来为人民

谋幸福。”老挝人民革命党中央办公厅副主任京培说。

### 中国道路带给人民美好生活

“中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路”“团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”，对此，国际社会解读认为，中国共产党带领中国人民坚持和发展中国特色社会主义，为中华民族伟大复兴开辟了光明前景，也拓展了发展中国家走向现代化的途径。

海外人士纷纷发声，中国共产党立足基本国情，坚持中国特色社会主义道路的成功经验印证了这一选择的正确性，并给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和方案。

俄罗斯人民友谊大学教授塔夫罗夫斯基表示，中国特色社会主义制度具有显著优势，中国在疫情防控、消除贫困等方面取得巨大成就，相关措施提升了民众福祉，促进了社会发展。

“中国特色社会主义道路为中国人民带来美好生活，使发展成果惠及所有人。”南非金砖国家政策研究会研究员马林博格·乌伊说。

南非姆贝基非洲领导力研究所高级研究员谭哲理认为，中国的良政善治与中国特色社会主义密不可分。中国迅速控制住国内疫情，恢复经济增长，建成世界上规模最大的社会保障体系，切实保障人民在教育、就业等方面的权利等，都从不同侧面印证了中国特色社会主义的有效性。

埃及《金字塔报》专栏作家西德基说，中国政治制度和治理体系的优越性在抗击新冠疫情中得到了体现。中国有效控制住疫情，而一些西方国家至今仍饱受困扰。

肯尼亚国际问题学者阿德希尔说，在2022年中国两会上，中国政府制定了新的发展目标，要实现这些目标，中国人民的团结奋斗非常重要。

### 中国新发展理念惠及全世界

“贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路”，对此，国际舆论认为，这表明中国将持续贯彻新发展理念，推动高质量发展。

在厄瓜多尔阿博贾大学政治学教授加利等海外学者眼中，中国新发展理念在世界范围来看都具有先进性和影响力，不仅对新时代中国的发展至关重要，也对世界的发展具有重要意义。“中国正在构建新发展格局，推动高质量发展，新发展理念将使中国经济更具活力，为世界带来更多新机遇”。

在海外观察人士眼中，中国新发展理念的目的在于继续改善人民的生活质量，保证中国未来的持续发展。中国新发展理念总结了改革开放以来行之有效的中国方略，具有很强的示范效应，值得其他国家，尤其是广大发展中国家学习和借鉴。

巴基斯坦总理伊姆兰·汗就中国新发展理念指出，巴基斯坦等国家可以从中国的发展中学习经验。“中巴经济走廊是中国与周边国家开展互利合作、实现共同发展的典范。中国正在稳健前行，为构建人类命运共同体作出中国贡献。世界应该从中国发展历史中汲取中国智慧，从而实现稳健可持续发展”。

白俄罗斯前驻华大使托克深信，中国越强大世界越美好，中国新发展理念实现本国繁荣，也一定会带动其他国家共同发展。中国的发展强大对其他国家来说意味着更多发展机会。

巴西经济学家、巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯认为，中国新发展理念，将对中国经济社会发展产生积极影响。通过科技创新、绿色发展、经济社会数字化转型，中国在经济、治理等方面走在世界前列，相信未来高质量发展将助推中国在一些关键领域取得更大进步。

日本东亚共同体研究所所长孙崎享高度评价中国的新发展理念。他说：“中国的发展非常令人期待……我期待中国的新技术发挥重要作用，中国的新发展理念推动世界的发展。”

## 环球时评

□ 本报记者 赵阳

在3月17日外交部举行的例行记者会上，发言人赵立坚在回答有关中方在乌克兰问题上的立场的提问时表示，中方立场公正客观、无可非议，真正应当“感到不舒服”的是那些自以为赢得了冷战、可以独霸天下的国家，是那些无视他国关切、持续五轮推进北约东扩的国家，是那些四处对外发动战争却又指责别国“好战”的国家。

中方在乌克兰问题上的立场是一贯、明确的。各国主权、领土完整都应该得到尊重，联合国宪章宗旨和原则都应该得到遵守，各国合理安全关切都应该得到重视，一切有利于和平解决危机的努力都应该得到支持。这“四个应该”是中方关于乌克兰问题的最权威立场。中方将秉持上述立场，同各方加强沟通协调，为劝和促谈继续发挥建设性作用。

中国立场光明磊落，中国主张具有积极建设性。反观美国，在俄乌危机问题上，扮演的是一个始作俑者的角色，是一个煽风点火的角色，而不是美国自己说的和平捍卫者。

在俄罗斯和乌克兰代表团计划展开新一轮和谈的同时，美国总统拜登于16日宣布向乌克兰提供额外8亿美元军事援助，包括防空导弹、反坦克导弹、无人机、榴弹发射器、步枪、机枪等。这种“递刀子”的卑劣行为足以说明，美国利用一切手段刺激俄罗斯，拖延战事，还不断唆使乌克兰，在双方谈判的同时还在运送致命性武器，这就是在火上浇油，破坏和谈，并为此不惜采取更多激化局势的行为。

毫不夸张地说，多年来世界上哪里有战争，哪里就有美国的身影。

2021年4月，美国宣布从阿富汗撤军。历时20年的阿富汗战争给阿富汗人民带来深重灾难。直至今日，阿富汗的政治和安全问题仍未得到真正解决。有资料显示，自美军2001年10月7日进入阿富汗以来，当地有3万多名平民被美军打死、炸死或因美军带来的战乱死亡，受伤人数超过6万，约1100万人沦为难民。

20世纪60年代对古巴和巴拿马，80年代对格林纳达，90年代对南联盟，21世纪初对阿富汗和伊拉克，后来还有叙利亚、利比亚，美国都做了些什么，国际社会看得一清二楚。

有评论指出，美国考虑的都是维护自己的霸权，跟所谓的维护自由民主人权没有一点关系。

世界要和平，不要战争；要公道，不要霸道；要合作，不要对抗，这是国际社会绝大多数国家的共同愿望。世界上只有一个体系，就是以联合国为核心的国际体系；只有一个秩序，就是以国际法为基础的国际秩序；只有一套规则，就是以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。美国如果真心希望推动乌克兰局势缓和的话，就应该同世界上多数国家一道，站在和平与正义的一边。

# 美国在俄乌问题上扮演了不光彩的角色

# 岸田文雄再度鼓吹修宪 危险举动值得警惕

## 环球聚焦

□ 本报驻日记者 冀勇

近日，日本首相、自民党总裁岸田文雄表态称“要尽早实现修宪目标，将自卫队纳入宪法第9条”。

分析人士认为，岸田文雄借俄乌局势渲染安全威胁，为修宪放风探路并直指宪法第9条，违背了国际社会和日本国内爱好和平的民意呼声，将给周边国家带来严重安全隐患，这一危险之举值得国际社会高度警惕。

### 故态复萌再度鼓吹修宪

据日本放送协会报道，岸田文雄3月13日在第89届自民党代表大会上表示，希望推进包括将自卫队纳入宪法第9条的四项修宪内容获得通过。他还称：“我们党（指自民党）提出的四项修宪内容，都是现在必须着手解决的课题。要与国民切实对话，实现修宪这一党的基本方针。”

现行日本宪法于1947年实施，其中第9条规定：日本永远放弃发动战争、武力威胁或以武力作为解决国际争端的手段；为达成这一目的，日本不保持陆海空军及其他战争力量，不承认国家的交战权。由于此款规定的存在，现行日本宪法又被称作和平宪法。

然而，自颁行和平宪法以来，日本保守政治势力就不断试图推动修宪。在安倍晋三政府时期，就曾多次鼓吹修宪，自民党还制订了包括把自卫队写入宪法第9条的四项修宪条文，但直到安倍2020年辞去首相，也没有实现修宪目标。菅义伟接任首相后，尽管表态推进修宪，但实际一直处于停滞状态。此次岸田文雄再提修宪，可以说是修宪在日本沉寂两年后再次启动。

据日本共同社报道，岸田文雄2021年11月19日接受采访时就曾表示，有意把修改宪法作为2022年夏季参议院选举的争论点之一。2021年12月，岸田文雄在出席“自民党修宪实现本部”会议时指出，要将国会讨论和国民理解作为推进修宪

的“两个车轮”。

在自民党和日本维新会、国民民主党的推动下，本届国会以来，日本众议院宪法委员会几乎每周召开一次会议，就修宪进行讨论。目前，审议会正就紧急事态下的国会“线上审议”进行密集讨论。

### 渲染安全威胁放风探路

岸田文雄此次高调表态推进修宪背后，与包括安倍晋三在内的日本保守势力借俄乌冲突渲染安全威胁有很大关系。日本国内有识之士指出，这是鼓吹修宪势力在借此机会放风探路，日本民众应对此有清醒认识。

修改和平宪法第9条是日本保守派自冷战时期就确定的最大目标。俄乌冲突爆发后，岸田文雄在演讲中谈到重点从三个方面强化安保体制。一是重新审视并强化日本自身防卫体制，一体化推进《国家安全保障战略》等三个安保相关文件修改，增强防卫能力；二是进一步强化日美同盟，巩固这一所谓“日本、亚洲乃至国际社会和平与稳定的基石”；三是重塑国际秩序，推进日本多年来一直呼吁的联合国改革和安理会改革。与此同时，保守势力大肆渲染安全威胁，叫嚣只有修改第9条才能避免他国“军事侵略”。

众所周知，宪法第9条是针对日本在第二次世界大战中发动对外侵略战争的行为，从宪法上消灭了日本再次军备和发动侵略的可能。然而日本政府经过对第9条的不断重新解释，使交战权、自卫权及自卫范围等，都与最初的法律有了很大不同。比如近两年日本国内激烈讨论的“对敌基地攻击能力”被掩耳盗铃地定义为防卫力量。

日本国内分析人士称，煽动外部安全威胁为修改宪法第9条铺路，是保守势力的惯用套路，这与解禁集体防卫权、派遣自卫队到海外、装备航母以及近期叫嚣要与美国“核共享”如出一辙。对保守势力而言，俄乌冲突无疑为他们鼓吹修宪和挣脱战后体制束缚提供了极好的



3月13日，日本首相岸田文雄在自民党大会上表露出修宪意图。  
人民视觉 供图

借口。

### 破坏地区安全稳定之举

日本是否修改和平宪法，特别是宪法第9条，关系到日本能否坚持走和平发展道路，对周边乃至地区安全局势将产生重大影响。

此次岸田文雄政府若不顾国际和日本国内有识之士及大部分民众的反对，一意孤行推动修宪，不仅将破坏地区稳定，还将对整个二战后国际秩序产生挑战。届时，东亚地区的不稳定因素会增多，还会推动东北亚地区以核武器为主的军备竞赛。

不过，在日本，修宪在程序上存在较高门槛。目前，在日本参议院245个议席中，联合执政的自民党和公明党分别占据113个和28个议席，加上支持修宪的日本维新会的16个议席，修宪势力席位仍未达到修宪最低门槛。众议院465个议席中，自民党、公明党和维新会分别有261、32、41个席位，总数占众议院议席的71.8%。

根据日本宪法规定，修宪必须经众参两院宪法审议会三分之二以上成员通过，之后由三分之二以上众参两院国会议员发起修宪动议，最后举行全民投票并获得半数以上赞同。

# 马克龙希望继续推进退休制度改革

□ 本报见习记者 王卫 本报记者 吴琼

受新冠疫情影响，法国总统马克龙不得不在任期中断了几项重大改革，其中就包括退休制度改革。尽管在五年任期内没有如期完成退休制度改革，但法国政府发言人加布里埃尔·阿塔勒介绍说，马克龙仍希望在可能到来的下一个总统任期内将退休年龄提高到65岁。

目前法国的退休年龄为62岁，伴随着老龄化程度的加深，法国的老年人抚养比不断上升（65岁及以上人口与15至64岁人口之比），社会养老负担不断加重，退休制度改革已迫在眉睫。马克龙就此多次强调：“我们必须工作更长时间，以继续保持一种可持续的社会模式，并与寿命的延长相对应。”

加布里埃尔·阿塔勒近日接受采访时介绍说，马克龙在寻求连任的竞选计划中已经正式提出延长退休年龄，逐步将法定退休年龄提高到65岁，完成整个职业生涯的最低退休金将为每月1100欧元，此外还计划废除特殊退休制度。加布里埃尔·阿塔勒还称，如果马克龙再次当选法国总统，退休制度改革将是摆在总统桌面上的“首批改革之一”。

按计划，马克龙的退休制度改革将在10年间渐进完成，每一代人需多缴纳4个月的退休分摊金。

不过，马克龙誓言在下一个任期推行退休制度改革，但谁将出任下一届总统仍存悬念。因此，除马克龙外，其他总统候选人对退休制度改革的想法也引起法国国内的关注。

法国劳工民主联盟近日邀请各总统候选人就退休制度改革等问题作演讲，消息一出，参加总统竞选的其他候选人迅速作出反应。

共和党总统候选人、巴黎大区区长佩克雷斯批评即将卸任的总统在任期间并没有实施这一方案。她表示：“如何相信身为总统候选人的马克龙，他所承诺的一切都是在总统五年任期内没能做到的。”“不屈服的法兰西”党党总统候选人梅朗雄发声，并与马克龙的计划截然相反。国民联盟总统候选人勒庞虽然已经放弃了最初计划60岁退休的方案，但她还是坚持认为，较早进入职场的人可以早退休。勒庞还提出了一个渐进式退休制度。总体来看，虽然在退休年龄上有分歧，但佩克雷斯、梅朗雄等总统候选人都希望有完整职业生涯人员的退休金最少不得低于在职最低工资。

事实上，延迟退休年龄在欧洲已成为大势所趋。截至目前，法国、挪威、瑞典和希腊是欧洲仅有的四个法定退休年龄仍在63岁以下的国家。未来，不论谁能胜选坐上法国总统之位，退休制度改革都将成为绕不开的话题。